

# Общезоологический заказник «Бухта Казачья»



Автор : Медведева Н.А., педагог дополнительного образования ГБОУ  
ДО «СЦТКСЭ»  
2020г.

# Общезоологический заказник «Бухта Казачья»



Рис. 1. Расположение Особо охраняемые природные территории черноморского побережья Крыма на побережье Чёрного моря



Главной ценностью заказника является животный мир. В ходе полевых исследований О.И.Беляева, В.Ю.К ущев, О.Н. Чечина, зарегистрировано 10 видов животных, занесенных в Красную книгу, включая 1 вид птиц (черноголовый хохотун), 1 вид пресмыкающихся (желтобрюхий полоз) и 8 видов насекомых (стрекоза дозорщик-император, бабочки подалирий и махаон, оса сколия-гигант, пчела плотник, жужелица крымская, эмпуза полосатая, аскалаф пестрый).



Заказник «Бухта Казачья»: А — расположение и границы; В — территория дельфинария в заказнике; С — растительность побережья; D — укрепление побережья бетонными "звёздами"

# Черноголовый хохотун



Черноголовый хохотун – крупный вид птиц из рода *Ichthyaetus* семейства чайковых. Занесенных в Красную книгу России.

Распространён от Крыма и Азовского моря к востоку до Монголии, но главным образом – по берегам Каспийского моря и в восточной части Средиземного.

## Желтобрюхий полоз. Красная книга



### Особенности морфологии

Очень крупная змея: общая длина с хвостом достигает 2 м. Тело стройное, хвост длинный, тонкий. Верхняя сторона тела оливковосерая, голова окрашена в красновато-коричневые тона; брюхо однотонное, соломенно-желтое. Молодые змеи сверху светлокоричневые с пятнистым узором. Чешуя тела гладкая.

## Стрекоза дозорщик-император



Дозорщик-император, или дозорщик-повелитель - стрекоза из семейства коромысловых. Одна из самых крупных стрекоз России. Занесена в Красную книгу РФ в категорию 2.



## Бабочки подалирий и махаон



Подалирий (лат. *Iphiclides podalirius*) – бабочка семейства парусников (*Papilionidae*). В настоящее время включен в Красную книгу России (2009), 2 категория. Размах крыльев до 80 мм. Основной фон крыльев светло-жёлтый с тёмными продольными полосками. Весеннее поколение мельче летнего. На задних крыльях длинные «хвостики».

# Оса сколия-гигант



Сколия-гигант или сколия пятнистая (лат. *Megascolia maculata*) представляет одну из разновидностей ос рода *Scolia*.

Ареал распространения гигантской сколии включает Северную Африку, южную часть европейского континента, страны Ближнего Востока, Кавказ, Среднюю Азию и территорию Крымского полуострова.

В настоящее время сколия-гигант включена в перечень исчезающих видов насекомых России, поэтому находится в Красной книге и охраняется государством.

## Пчела занесена в Красную книгу



Статус. III категория. Редкий вид. Включён в Красную книгу Российской Федерации (II категория). Описание. Длина тела 20-27 мм. Голова, грудь, брюшко и ноги чёрные, блестящие, в очень редких чёрных волосках. Крылья сильно затемнённые, с сине-фиолетовым блеском. Усики чёрные, снизу рыжеватые. Летает с мая по сентябрь. Питается нектаром и пыльцой многих видов цветущих растений, особенно деревьев и кустарников.

# Жужелица крымская



Жужелица крымская (лат. *Carabus (Procerus) scabrosus tauricus*) — подвид *Carabus scabrosus* из семейства жужелиц. Является эндемиком Крыма. Длина тела до 52 мм (экземпляр в коллекции С. А. Мосякина). Окраска переменная от синей, переходящей в фиолетовую, до зелёной или почти чёрной. Нижняя сторона чёрная, с металлическим блеском. Надкрылья и переднеспинка морщинистые, зернистой структуры. Крымская жужелица образует несколько форм, отличающихся главным образом окраской.

# Полосатая эмпуза



Полосатая эмпуза — вид насекомых из семейства эмпузовых. Длина тела имаго составляет 47—64 мм. Нимфы имитируют розовые цветки *Fumaria densiflora*. Обитает на открытых кустарниковых пространствах.

# Аскалаф пёстрый



Аскалаф пёстрый, или булавоуска пёстрая, или бабочник золотоволосый — вид насекомых из семейства аскалафов отряда сетчатокрылых. Средиземноморский реликт.

Фауна заказника включает много различных видов птиц: гнездящихся, пролетных, зимующих и кочующих. В зимний период в бухте собирается наибольшее количество птиц по сравнению с другими бухтами Севастополя.

# Гагары



Гага́ры — род водоплавающих птиц, относящихся к монотипичному в настоящее время отряду гагарообразных и обитающих на севере Европы, Азии и Америки. Представляют собой компактную группу близкородственных видов, заметно выделяющуюся среди остальных птиц.



## ПОГАНКА МАЛАЯ



Малая поганка (*Tachybaptus ruficollis*) - самый мелкий представитель отряда: её вес колеблется от 110 до 370 г, длина крыла 90-110 мм. Окраска верха этой симпатичной птицы чёрно-бурая, низ у нее грязно-белый; щёки и передняя часть шеи каштаново-рыжие, бока тела чёрно-бурые со светлыми пестринами. Клюв у малой поганки чёрный с беловатым кончиком, глаза жёлтые, радужина красновато-бурая, лапы серовато-зелёные.

# КОВЫЛЬ



Ковы́ль — род многолетних однодольных травянистых растений из семейства  
Злаки, или Мятликовые.

# Можжевельник колючий



Можжеве́льник (лат. *Juníperus*) — род вечнозелёных хвойных кустарников и деревьев семейства Кипарисовые (*Cupressaceae*).

# Держидерево



Держиде́рево, или палиу́рус христо́ва колю́чка, или держидерево тернии Христа(лат. *Paliurus spina-christi*) — листопадный кустарник или небольшое дерево семейства Крушиновые родом из Средиземноморья; растёт на севере Африки и в Евразии на пространстве от Марокко и Испании на западе до Ирана и Таджикистана на востоке, в том числе на юге России, на Кавказе, и в Средней Азии. Согласно легенде, именно из ветвей этого дерева был сплетён терновый венец Христа — в память об этом событии дано научное, а также англоязычное («Christ's Thorn», или «Jerusalem Thorn») название растения.

В дикой природе растёт по берегам рек, вдоль сухих каменистых склонов, в ущельях, на высоте до 1500 м над уровнем моря.